

## Правовое регулирование цифровой экономики в России и КНР: общее и особенное

*Садриева Амина Айдаровна*

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет, Казань, Россия

*E-mail: amina.sadrieva@list.ru*

Такое явление, как цифровая экономика возникло совсем недавно, однако на данный момент является приоритетным направлением развития как в России, так и в Китае. Само понятие «цифровая экономика» можно определить, как хозяйственную деятельность, в которой ключевым фактором производства являются данные в цифровом виде, обработка больших объемов информации, использование результатов анализа которых по сравнению с традиционными формами хозяйствования позволяют существенно повысить эффективность различных видов производства, технологий, оборудования, хранения, продажи, доставки товаров и услуг [3]. Иными словами, цифровая экономика - это деятельность, связанная с развитием цифровых компьютерных технологий, в которую входят сервисы по предоставлению онлайн-услуг, Интернет-торговля, электронные платежи, краудфандинг и прочее.

В процессе внедрения ее отдельных элементов в повседневную жизнь, кардинальным изменениям подвергаются и общественные отношения. Однако отсутствие законодательной базы в данной отрасли не позволяет предприятиям и физическим лицам эффективно использовать возможности, которые предоставляет цифровая экономика, а также адаптироваться к более продуктивному экономическому поведению, поскольку традиционные модели не способны учитывать все риски, связанные с быстрым развитием цифровой экономики [1]. В связи с этим, проблема формирования регуляторной среды, обеспечивающей благоприятный правовой режим для осуществления экономической деятельности, связанной с использованием современных технологий является наиболее актуальной на данный момент, как в России, так и в КНР. Данную проблему в последние несколько лет разрабатывали такие учёные, как К.М.Беликова, В.А.Вайпан, Т.Я.Хабриева. Ими были рассмотрены причины, обуславливающие необходимость модернизации законодательства в условиях развития цифровой экономики, ее понятие и некоторые особенности, сформулированы первоочередные меры по созданию регуляторной среды, а также проведена оценка влияния «цифровизации» на государственно-правовую сферу жизни общества.

Целью данной работы является выявление сходств и различий в подходах России и Китая к правовому регулированию цифровой экономики в процессе её развития.

В условиях правовой системы России первоочередной мерой в процессе построения правового пространства для успешного развития цифровой экономики является анализ и оценка актуальности и уместности существующих моделей регулирования, поскольку в данных условиях руководящие принципы могут быть эффективнее, нежели предписывающие нормы, не способные обеспечить гибкость правового регулирования [1]. Также не менее важным мероприятием является постепенная автоматизация права, которая позволит повысить эффективность взаимодействия граждан, предпринимателей и государства, увеличить точки их соприкосновения и обеспечить создание более качественного с технологической точки зрения законодательства: сократить количество неясных формулировок, коллизий и ускорить нормотворческий процесс. Наиболее остро стоят проблемы правового обеспечения защиты данных, имеющего решающее значение при использовании

информации, обеспечения конкуренции в цифровой экономике, дальнейшего развития и эффективного функционирования электронной идентификации, неготовности законодательства к появлению инновационных технологий, которые никак в нём не отражены. Например, отсутствуют нормативно-правовые акты, регулирующие развитие и функционирование блокчейна, есть только ряд отдельных проектов. Так, например, внедренная в Новгородской областной клинической больнице блокчейн-технология учета и мониторинга лекарств помогла сэкономить 12% бюджета программы льготного лекарственного обеспечения в 2018 году [5]. В настоящее время Правительством РФ сформулированы основные мероприятия, способные разрешить существующие проблемы и восполнить пробелы в законодательстве, однако их реализация только начинается.

Цифровая экономика является глобализированной, поэтому можно отметить, что подходы к ее урегулированию в некоторой степени универсальны. Однако основные отличия политики Китая от российской в вопросе правового регулирования цифровой экономики заключаются в следующем: в первую очередь, это не инициатива, исходящая исключительно от высших органов власти, а логическое продолжение реализации ранее принятых решений и наработок в данной области на национальном уровне. Китайский план объединяет усилия национальных и местных органов власти, частных компаний для обеспечения лидерства КНР в данной области при высокой заинтересованности всех участников, а также упорядочивает существующие инициативы [4]. В российской программе ответственность за выполнение мероприятий закреплена исключительно за органами власти. Китайский план взаимосвязан с главными стратегическими документами Китая и дополняет их, развитие технологий различного рода идёт параллельно. В России похожие подходы к развитию цифровой экономики только формируются.

Таким образом, состояние как российского, так и китайского законодательств позволяют сформировать комфортную правовую среду, однако ввиду политических и социально-экономических особенностей развития каждой из стран, характер реформирования, объем усилий и времени, которые на это потребуются, будут различны. Следует отметить, что отсутствие эффективного правового обеспечения функционирования цифровой экономики может привести к тому, что ее потенциал не будет реализован в должной мере, поэтому обязательно должны быть созданы такие условия, при которых инновации будут эффективно развиваться, но при этом все возможные риски будут предупреждены.

### Источники и литература

- 1) Беликова К.М. Особенности правового регулирования цифровой интеллектуальной экономики // Закон и право, Сер.8. Внешняя торговля. 2018. С.26-30.
- 2) Вайпан В.А. (2018) Основы правового регулирования цифровой экономики // Сайт отрасли-права.рф. 6 января (<http://xn--7sbaj7auwnffhk.xn--p1ai/article/26874>). Просмотрено: 24.02.2019.
- 3) Как российская программа «Цифровая экономика» выглядит в сравнении с планами Китая (2018) // Сайт D-Russia.ru. 31 мая (<http://d-russia.ru/kak-rossijskaya-programma-tsifrovaya-ekonomika-vyglyadit-v-sravnanii-s-planami-kitaya.html>). Просмотрено: 24.02.2019.
- 4) Программа "Цифровая экономика России 2024": <https://data-economy.ru/>
- 5) Цифровые барьеры — 2018: с какими проблемами столкнулась цифровая экономика (2019) // Сайт "www.forbes.ru" 7 января (<https://www.forbes.ru/tehnologii/371057-cifrovye-barery-2018-s-kakimi-problemami-stolknulas-cifrovaya-ekonomika>). Просмотрено: 25.02.2019.